AI代写论文是否属于作弊

专家表示:任由学生使用AI写作,容易形成不良学术风气

AI 写作软件 是否会助长学术造假?该不该管?



资料图片

AI软件代写论文

北京市某高校大三学生程光 (化名) 本学期要交 4 篇课程论文,每篇都要求在 3000 字左右。程光宇没有花时间看文献资 料、整理、摘录、写作,在交作业前熬了 一个通宵,使用 ChatGPT 完成了论文。

"我起初还担心能不能完成,结果给 ChatGPT 一个大概方向,它就列出论文提 纲,自动续写,写得比我好多了。"程光宇 一个晚上就写完了 4 篇论文,简单修改后 提交给教师。

记者在部分高校调查了解到,当前一 些高校学生借助 ChatGPT 完成课程作业、 期末论文甚至本科或硕士毕业论文。"本 科毕业论文门槛低,我也没什么科研能力。 很多人的本科论文都是在网上摘抄拼凑成 的,现在交给人工智能来完成更便捷。"武 汉某高校大四学生乔帆(化名)说。

从罗列提纲、撰写部分内容到润色语言、降低重复率,AI写作软件可以用于论文写作各个方面。但湖南省某高校一名使用过 AI写作软件的大学生认为,用 AI软件修改、润色文章效果还不错,但如果用它做实质性研究、阐述创新观点,并不合适。

记者采访发现,国内类似 ChatGPT 的 AI 写作软件并不少见。如智创帮 AI、秘塔写作猫、搭画快写等,普遍支持文章、论文写作。此外,在知乎、小红书等网站上,传授如何用 AI 软件代写论文的文章比比皆是。在体验分享中,有网友称:"老师根

本看不出来""夸 AI 论文写得好""给了 我论文优秀"。

采访中,一些高校教师也发现了 AI 论 文的特点。吉林省某高校国际政治专业教 师在审核一名本科生论文时发现,其写日 本文化方面的论文观点偏颇,且语言生硬、 冗长,内容空洞无物。在教师的质问下, 学生承认论文是用 ChatGPT 写的。

此外,一些用 AI 软件撰写的论又错医百出。"如果仔细核实,会发现其引用的论文链接打不开、作者名字搜不到,论文发表时间、期刊、页数、所属 SCI 分区等内容全部是假的,甚至一些涉及的历史事件也是无中生有。"长沙理工大学计算机与通信工程学院副教授何施茗说。

"有助科研"还是"助长作弊"?

能否使用 ChatGPT 辅助论文写作?不 少高校教师对此存在争议,既有支持使用 者,也有坚决反对、要求严禁者。

据了解,国外一些大学明确出台规定禁止使用 ChatGPT 写作论文。在国内,《暨南学报(哲学社会科学版)》《天津师范大学学报(基础教育版)》等学术期刊相继发布关于使用人工智能写作工具的说明,表示作者如果在论文创作中使用相关工具,要在文章中详细解释使用程度。

出于研究目的,东北师范大学马克思 主义学部教授杨志平曾尝试使用 AI 写作软件。他发现,为了让 AI 提供正确思路,需 要不断地向 AI"投喂"语料。在与 AI 的 提问和对答中,原本模糊不清的研究思路 也渐渐清晰起来。"这就像与一位有着百 科全书般知识量的专家交流思想,通过思 想碰撞,可以启发产生新的学术观点。"

"AI 写作软件就和一些搜索工具一样,刚刚出现的时候,总会引发人们的恐慌。"吉林大学社会科学研究院院长姚毓春说,AI 写作软件是一种工具,是科技的产物。如果学生只是将其用于有限的目的,如查找文献、罗列大纲、整理思路等,是无可厚非的,不能将其一禁了之。

华中师范大学人工智能教育学部教授 付卫东认为,不管是人工写作,还是 AI 写 作,按现有的学术论文规范,只要超过规 定的重复率,都应视为学术不端。此外, AI 写作是基于对已有知识的检索与加工, 语句重复或思想抄袭在所难免,必将涉及 知识产权、肖像权等方面的纠纷,应该严 格加以规范。

此外,AI 软件可能造成的信息安全问题也引起关注。吉林大学人工智能学院教授李辉来表示,欧洲一些国家因数据安全问题要"封杀"ChatGPT,因为其抓取数据时,存在"未经同意收集、使用和披露个人信息"的隐患。李辉来提出,国内学生在使用 ChatGPT 时,可能会造成对国内科研成果的滥用,存在数据安全隐患。

积极应对AI技术带来的学术挑战

一些业内专家认为,如同搜索工具一样,作为一种技术,AI 的普及应用是难以阻挡的。应及早制定 AI 写作工具应用标准,规范使用范围;同时,改变高校对学生的传统考评机制,并为科研人员提供 AI 写作检测工具。此外,还要加强人工智能领域的自主研发,掌握核心技术。

21 世纪教育研究院院长熊丙奇认为, AI 写作软件很难禁止,应该想办法"将魔鬼关在瓶子里",明确 AI 写作工具的使用 范围、程度。"与其回避,不如正视。高 校甚至可以开设使用 AI 写作工具的公共课程,将使用规范、方法和学术道德都明确教给学生。"

何施茗认为,高校使用的查重软件已经很难应对 AI 写作。目前高校、学术期刊都缺乏检测 AI 写作的专用软件,仅靠人眼识别难免"挂一漏万"。希望国内相关机构研发识别 AI 写作的软件,为高校提供更加安全可靠的反学术造假系统。

为避免 AI 写作对学生的影响,有些国外高校正在减少课后完成的开放式作业,

更加强调课堂作业、手写论文、小组作业 和口试。

湖北大学公共管理学院副教授谢迪建 议,教育部门对学生论文的评判导向应该 更注重学生的问题意识,对社会对自然的 观察、理解和分析,加大实验、调研等言 之有物的内容的评分比重,而非过分强调 形式

"要利用窗口期加快中文 AI 应用以及AI 论文检测等系统开发,加强人工智能核心技术的自主研发。"付卫东说。

论文代写"一条龙"

毕业季临近, "枪手代写"毕业论文现象有所抬头, "论文包过" "开题答辩一条龙服务"此类宣传用语在一些网络平台上并不鲜见。论文代写,严重违反诚实信用原则,践踏公平学术环境,助长畸形商业模式,这一不良风气和相关非法产业链亟须加强整治。

购物平台能买论文

尽管早有规定,但参与学位论文买卖、代写 这类现象仍难以杜绝。受访学生中,超过半数大 学生表示知道能"买"毕业论文,一些大学生表 示他们身边就有同学正在找枪手代写论文。

记者调查发现,找"枪手"代写毕业论文主要是通过线上进行。一些购物平台成为论文代写隐秘的主要渠道。记者在某购物软件上输入"论文代写",跳出来的页面显示相关法律法规作为警示,但输入"论文""论文辅导"等关键词,页面显示的多个商家图标中包含"毕业论文"文字。记者联系多个客服询问是否可以代写论文,客服均表示可以。

通过交流得知,论文代写中介是通过题目、字数、专业、重复率、学历以及是否需要毕业设计来定价,价格通常在1000元到1万元不等,一周左右就可完成,赠送后续降重、修改服务,"一条龙"周到服务至学生毕业。一些中介的朋友圈聊天框截图显示,近期咨询量和成交量都在急速增长。

市场日渐成熟危害大

多名代写中介直言不讳,机构已经开设多年,服务链条成熟,每年到毕业季都会有不少订单。记者调查发现,如何寻找"枪手",在新老大学毕业生中口口相传,这让很多大学生心存依赖和侥幸,平时不好好学习。

一名购买过毕业论文代写服务的学生表示, 自己上学时疏于学习,写论文难度较大,只能找 代写中介。"网上价格也很'合理',比自己写 论文省事多了。"另外,毕业论文代写者门槛并 不高。记者联系了北京、太原、郑州等地多家代 写中介,介绍自己是某大学在读硕士后,想当论 文"枪手",商家表示马上就有相关论文分派, 并不要求出示相关证件。 由于"枪手"通常是同专业的硕士、博士研

由于"枪手"通常是同专业的硕士、博士研究生,他们代写出的本科论文水平大多高于本科学生,往往在最后评选时获得高分,这极易引起原创毕业论文的学生不满。山西某高校一名往届毕业生回忆说,自己毕业时知道身边有同学在找枪手代写论文,但又怕惹麻烦,不敢向学校举报。"我们认真写了好几个月的论文,别人什么也不用操心就能完成,答辩分数可能还比我们高。"她说。

论文代写,削弱了高校毕业生的创新能力,严重破坏了高校学习风气和公平公正。太原理工大学环境工程学院副教授温月丽认为,论文代写等于把高校毕业生归纳总结、理论升华的能力培养方式消解掉了,这类学术造假的歪风必须坚决刹住。

提高论文代写的失信成本

遏制源头需求,增加论文代写违法成本。中国人民大学法学院教授刘俊海表示,要打击论文代写现象,一定要提高论文代写的失信成本,使论文代写的造假成本高于造假收益。

论文代写,如果涉案金额巨大,则可能构成 非法经营罪,将追究经营者的刑事责任。专家建 议,增加对论文代写中介的惩治力度,不断完善 法律法规,强化追究刑事责任,避免过于依赖罚 款、黑名单等方式弱化打击效果。

相关部门要加大对论文造假的审查力度。太原理工大学化工学院讲师王斌认为,为整治论文代写现象,高校一方面应该加大惩处力度,另一方面应该加强对论文原始数据的保存和监管,以便发表前核查。

(来源:新华网、半月谈)